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Vážený pán predseda, vážené panie podpredsedníčky, pán podpredseda, pán predseda Snemu SAV, predstavitelia politickej reprezentácie, vážené panie riaditeľky a páni riaditelia, milé ocenené a ocenení, drahé kolegyne, kolegovia, dámy a páni,

dostalo sa mi dnes tej cti a zodpovednosti, aby som prehovoril v mene všetkých ocenených. Priznám sa, že okrem toho, že je to naozaj česť, tak je to trochu aj rizikový podnik, keďže sa ľahko môže stať, že poviem čosi, s čím sa ocenení nebudú chcieť stotožniť, za čo sa im vopred ospravedlňujem.

Keď som bol oslovený s tým, či prednesiem pár viet v mene ocenených, pôvodne som dlho uvažoval nad nejakým bonmotom, žartom, okolo ktorého by som toto poďakovanie vyslovil. Úprimne sa však priznám, že ma zmohla ťarcha sveta okolo nás. Ja osobne som na Slovenskej akadémii vied ešte pomerne krátko, nie je to ani dekáda – čo ste napokon už zrejme pochopili, keďže som dnes preberal cenu pre mladých vedeckovýskumných pracovníkov – ale napriek tomu sa za tú necelú dekádu svet radikálne zmenil. Väčší fatalisti ako ja by dokonca povedali, že sa začal rúcať. Spoločenské napätie, ekonomická neistota, klimatické výzvy, pandémia ochorenia Covid-19 i vojenský konflikt na našich hraniciach aj na Blízkom východe. Dokonca sme dnes konfrontovaní s tým, že sa nás niekto snaží presvedčiť o tom, že vedecké fakty – to čomu sme zasvätili svoje životy – sú len nejaké názory a spoločnosť im nemá veriť. 

Našťastie mám ako historik vybudovaný obranný mechanizmus. Keď mi je ťažko v tomto svete, tak sa presuniem do toho minulého. A ak dovolíte, zoberiem tam na chvíľu aj vás. Nepôjdeme ďaleko, ale zato do doby, ktorá prinášala ešte väčšie výzvy. Písala sa jeseň roku 1939, v strednej Európe už zúrili prvé mesiace druhej svetovej vojny a známy literát, vedec a tiež kresťanský apologéta C. S. Lewis mal jednu z mnohých svojich prednášok v Oxforde. Táto však bola iná. Prednášku nazval Learning in War-Time a  ako to vyplýva z názvu, kládol jednoduchú otázku – má zmysel venovať sa učeniu, výskumu, tvorbe – keď svet okolo horí? Odpoveď? Nie preto, že svet je pokojné miesto, ale práve preto, že nie sme povinní ho skúmať a učiť sa. Keby ľudia odkladali hľadanie poznania a krásy dovtedy, kým nebudú v bezpečí, hľadanie by sa nikdy nezačalo, píše Lewis. Ale ľudia sú iní, matematické vety vyslovujú v obliehaných mestách, metafyzické argumenty formulujú odsúdení do väzenia, vtipkujeme pod šibenicou, diskutujeme o najnovšej básni počas pochodu k Waterloo, češeme sa pri Termopylách. Toto nie je výstrednosť, to je ľudská prirodzenosť. Je len jedna vec, ktorá je na človeku ešte výnimočnejšia a krajšia než jeho nehynúca túžba po poznaní, a tou je schopnosť milovať. 

Ja viem, v aktuálnom svete, svete ukričaných sociálnych médií, kde vzdelanie a veda nemá na prvý pohľad miesto, sa náš hlas môže javiť ako tichý, bezmocný, udupaný. A predsa: práve týmto hlasom vieme pomenúvať, porozumieť, objasniť svet okolo nás. Sila vedeckého hlasu nikdy nespočívala v kriku, v násilí či marketingu. Ak by to tak bolo, tak by Antoine Lavoisier neskončil pod gilotínou a Giordano Bruno na hranici. Nie, sila vedeckého poznania spočíva v jeho pravdivosti. A už malé deti predsa učíme, že na pravde treba stáť, aj keď to môže byť nepohodlné.

Dovolím si z tohto miesta vyjadriť presvedčenie, že napriek všetkým spomenutým hlasom, SAV dennodenne dokazuje svoju nenahraditeľnú pozíciu v slovenskej spoločnosti. A čo viac, najneskôr od covidu je podľa mňa zrejmé, že toto miesto si SAV dokáže zastať v každej oblasti života. Prírodne, technické, medicínske aj spoločenské a humanitné vedy ukazujú, že majú v spoločnosti nezastupiteľné miesto. Azda nikdy doteraz nebolo dôležité, aby tie tri ratolesti, ktoré má SAV vo svojom logu, tvorili naozaj jeden celok. Ja to vidím vo svojom okolí. Keď za mnou prídu priatelia, známi, rodina a hocikedy hovoria o niečom, čo v súvislosti so SAV videli, čítali, automaticky to stotožňujú so mnou, hoci môj vklad do danej oblasti je vlastne nulový. Ale poviem vám, na jednej strane cítim hrdosť, že som súčasťou takejto inštitúcie a na druhej strane niet väčšej motivácie do práce, než chcieť splatiť tento dlh kolegom z iných odvetví. Aby sa aj im raz prihodilo niečo podobné vďaka mojej práci. 

Veda nie je nikdy sólo aktivita. Je to kolektívna snaha, ktorá presahuje jednotlivca a presahuje aj okamih jeho života. A aj keď sme dnes ocenili konkrétnych ľudí, je to aj oslava všetkých tých, ktorí svojou tichou, vytrvalou prácou posúvajú hranice poznania ďalej – aj keď, alebo práve preto, že svet vôkol nich sa otriasa v základoch. Oni totiž zatiaľ neúnavne pracujú na tom, aby vybudovali nové. Ďakujeme našim kolegom, školiteľom, spolupracovníkom, rodinám – bez týchto ľudí by tu nikto z nás dnes nestál. A nikto z nás by nemohol prijať tú časť a ten záväzok, ktorým Ceny SAV sú.

Ďakujeme!


